Jméno a příjmení: 
Třída: 
Skupina: 
Spolupracoval:

Datum:

Teplota: 

Tlak: 

Vlhkost:

Laboratorní práce č. 4

URČENÍ KŘIVKY DEFORMACE PRUŽNÉ LÁTKY
Pomůcky: 
letecká guma, provázek, délkové měřidlo, posuvné měřidlo, stojan, závaží 50g, 100g, 200g
Úkol: 
1) Určete křivku deformace pružné látky a porovnejte s křivkou deformace pevné látky.
2) Určete mez pevnosti použitého materiálu.
Teoretický úvod: 

Křivka deformace je závislost normálového napětí na relativním prodloužení .
Normálové napětí je definováno jako kolmá síla F působící na plochu řezu S, tedy
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 . Během prodlužování letecké gumy se bude zmenšovat obsah průřezu letecké gumy, toto zmenšení průřezu musíme do výpočtu zahrnout. Budeme předpokládat, že se nemění objem, tedy 
S0 . l0 = S . l
(S0 – počáteční průřez, l0 počáteční délka, S – obsah průřezu po prodloužení na délku l)
Po dosazení dostáváme:
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Relativní prodloužení
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, kde l0 je počáteční délka a l absolutní prodloužení.
Mez pevnosti p je maximální normálové napětí, kdy ještě nedojde k porušení soudržnosti materiálu.
Postup:

Na stojan vhodně upevníme kousek letecké gumy, změříme lo a So. Postupně přidáváme závaží o hmotnosti m a měříme l, dokud nedojde k porušení soudržnosti materiálu.
Vypracování:
So = … m2
l0 = …m
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Zpracujeme graf  = f(l), určíme p. Graf srovnáme se známým grafem křivky deformace pro pevnou látku. 

Je možné určit Youngův modul pružnosti pro leteckou gumu?
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